

# POKROK ZÁPADU

WEEKLY EDITION.

ENTERED AT OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVII.—ČÍSLO 5.

OMAHA, NEB., VE STŘEDU 1. ZÁŘÍ 1897.

Předplatné na Pokrok Západu \$2.10 na rok.  
Předplatné na Pokrok v Kuth. Am. \$3.00 na rok.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

### KRONIKA UDALOSTÍ.

#### Pokladník zastřelen lupiči.

E. F. Struble, pokladník Farmers banky v Shephard, Mich., přepaden byl v pondělí v bance dvěma lupiči a dvěma ranami zastřelen. Jedna kule mu vnikla do levé strany prsou, druhá do podbřiší. Struble chtěl odejít do Mont Pleasant a byl již o 1. hod. v bance, kdež v tom byl přepaden. Všechny peníze na hotovosti byly uloupeny, avšak obnos není znám. Původně se mělo za to, že Struble spáchal sebevraždu. Bližším ohledáním zpozorováno bylo stopy zoufalého boje a bankovky rozházeny byly po podlaze. Po lupičích není dosud stopy.

#### Zbláznil se.

Na rychlovlaku dráhy Northwestern krátce po odjezdu téhož ve středu k večeru z Omahy, se zbláznil J. D. Tolan, president bankovní jedné firmy ze San Franciska, kterýž nalézal se na cestě do New Yorku, kdež vsednouti měl na parník do Evropy plující. Tolan zachvácen byl utkvělou myšlenkou, že činěn jest pokus za zločince jej prohlásiti a vyhrožoval každému, kdo by k němu se přiblížil. Po cestujících házel zlatými dvacetidolary, jichž za několik set v kapse měl. Po příjezdu do Chicaga zapotřeby bylo spojeného úsilí několika policistů, aby přemozen a do policejního vozu dopraven býti mohl. Šílenství přivedeno bylo prý žalem nad smrtí jedinkého syna, kterýž před několika měsíci na záškrt zemřel.

#### Sjezd vysloužilců

odbyván byl v úterý, ve středu a ve čtvrtek v Buffalo, N. Y. a dle zpráv byl jedním z největších dosud odbyvaných. Odhaduje se totiž, že účastnilo se jej více jak 300,000 osob. Zvláštní lesk sjezdu dodal president McKinley, kterýž mezi staré soudruhy své se dostavil a ve středu jejich večerý čas svůj strávil a také slavnostní průvod ve středu odbyvaný vedl. Ve čtvrtek odbyvaná volba úředníků a místa, kdež přístí sjezd odbyván býti má a zvoleno k tomu Cincinnati 512 proti 214 hlasům, odevzdaným pro San Francisco. Za nejvyššího velitele armády vysloužilců zvolen J. P. S. Gobin z Lebanon, Pa. Odstupujícímu veliteli T. S. Clarksonovi z Omahy věnován od členů štábu jeho cenný odznak v ceně mnoha set dolarů a řeč věnovací přednesena presidentem McKinleym.

#### Jenom 8 minut

potrvala republikánská konvence 4. soudního distriktu iowského, kteráž ve čtvrtek v Sioux City, byla odbyvána. Za soudce navržen byl pro zbytek lhůty soudce Ladda, kterýž členem nejvyššího soudu státního se stal, Wm. Hutchinson z Orange City. Práce konvence vykonána tak rychle následkem toho, že nedržány žádné nominální řeči a návržení učiněno bez hlasování jednohlasným.

#### Osudný požár

vypuknul ve čtvrtek po 6. hodině večerní v nábytkovém závodě Edmundson & Perrine v Pittsburgu, neboť nejenom že při něm téměř za \$175,000 škody způsobeno, ale zároveň i životy dvou hasičů zřícením se zdí utraceny. Mimo toho pohřešování jsou dva hošiči, kteří, jak zjištěno, z té strany, na kteréž zdi se zřítily, na požár se dívali a obavy tudíž jsou, že mrt-

voly jejich pod troskami se nalézají.

#### V zájmu ručochů.

Zvláštní jednotě odboru indianského, kterýž nějaký čas na Sisseton jednatelně v So. Dakotě strávil, zamýšlí odporučiti odboru indianskému, by přebytečné pozemky, jich Indiáni doposud nepotřebují a jež k rolničení výborně se hodí, pronajmuty byly za mírnou cenu skutečným osadníkům na určitou řadu let s tou podmínkou, že po uplynutí doby nájemné veškeré budovy hospodářské, jež by nájemci na pozemcích těchto zříditi museli, Indiánům připadly. Jednatel tento tvrdí, že způsobem tímto bylo by Indiánům značnou měrou spomoženo, neboť po uplynutí doby nájemné měli by pozemky již úplně vzdělány a hospodářské stavení úplně připraveny, tak že vše, co by jim zbývalo učiniti, bylo by na farmy se přistěhovati a v započatém hospodaření pokračovati.

#### Nechce je pustit.

Během minulé zimy kdy, jak známo, zvěři v Yellowstone parku

sto licenci tuto ukládati bude, místnosti podobné za neštěstí považovány býti nemohou. Karbaníci pomýšlí nyní na vyzvednutí zákazu soudního, jímž by městu zakázáno bylo jakékoliv překážky ve provozování 'obchodu' jin' klásti.

#### V zájmu severo-západu.

Z Washingtonu oznamuje se, že odbor zemědělský chystá se ku zavedení nové rostliny pšicní, kteráž, dle názoru odborníků, zvláště pro západní suchopáry výborně se hodí a pustiny dosavadní ve výborné pastviny proměníti může. Jest to svezep bezbranný (Bromus Inermis) kterýž výborně daří se na stepích sibířských a pustách uherských, na nichž žádná jiná pšicnina dosud dařiti se nechce. Na základě zprávy prof. Hansona, kterýž jakožto zvláštní zástupce hospodářského odboru do Sibíře vyslán byl, objednány v úterý telegraficky 2 tuny semene rostliny této a zkoušky s ním učiněny budou hlavně na úpatí pohoří skalního. Prof. Hanson studovati bude ještě dále poměry a podnebí

ním do cukru dávného prášku vinného.

#### Perly v Arkansas.

Z Little Rock, oznamováno v prvých dnech tohoto týdne, že v mnohých říčkách a potocích nalezeny byly v značném množství mušle perlonosné, kteréž prý neobyčejně velkou cenu mají. Perle ty jsou prý velice pravidelně vyvinuté a krásnou barvou a cena některých dle odhadu značná, jímž ku prozkoumání zaslány byly, obnáší prý až na \$800. Nejvíce a nejlepších nalezeno v říčkách Saline, White a Fourchee. Některé z těch jež posledně jmenované říčce nalezeny, vážily od 30 do 50 gramů.

#### Stávka uhlířů

trvá dosud beze změny a výsledek její dosud těžko lze předzvídati. Jsouť obě strany umíněny, od zaujmutého stanoviska za žádnou cenu neustoupiti. V úterý odbývána v Pittsburgu porada zástupců stávkářů s majiteli dolů oblasti té a po delším jednání zavrženo jednohlasně ultimatum stávkujících, že přivolí k projednání sporných otázek soudem smířčím jedině tenkrát, když budou se moci bezodkladně do práce vrátiti a když do vyřízení sporu 69ctů. od tuny platiti se jim bude. Dříve placeno bylo tam od tuny pouze 54c. a tu majitelé dolů nabízelí stávkujícím cenu průměrnou mezi cenou dřívější a cenou nyní jimi požadovanou, totiž 61 1/2c. od tuny a když to zavrženo, prohláše-no, že ten, kdo do práce vrátiti se chce, může tak učiniti a místa všech ostatních že bezodkladně lidmi odjinud přivezenými zaplněna budou. Zpráva o nezdaru vyjednávání tohoto stávkáře příliš nepotěšila a obzvláště ne proto, an soudruzi jejich ve West Virginii pomalu do práce vraceti se počínají, čímž ovšem vyhlídka na vítězství nemalou měrou zastinována jsou.

#### Do trhu!

Z Kansas City, Kans., oznamováno v úterý, že farmeři ve střední a západní části státu napínají veškerý síly své, aby obilí do trhu dostali, pokud přitomné vysoké ceny panují. V mnohých městech jsou ulice vozy, obilím naloženým přeplněny a v elevatorech není prý více žádného již místa. Jak farmeři tak i obchodníci stěžují si na nedostatek železničních vozů, jimiž by pšenice na východ byla dopravena.

#### Odhadní cena

majetku Stock Yards Co. v Kansas City ustanovena byla soudním znalcem, kterýž jmenován byl za tím účelem, aby zjistiti se mohlo, zda oprávněným jest tvrzení společnosti té, že při ceně, jakouž zákon na vydržování a krmení dobytka v vyradách společnosti té náležejících ustanovil, společnost prodělávati by musela, dle zprávy v úterý soudu podané, \$6,588,000. Dle odhadu znalce, obnášel by výtěžek společnosti při ceně zákonodárstvem určené 3.27 proc. úroků ročně na uložený kapitál, kdežto při poplatcích, jež společnost dosud byla počítala, obnášel výtěžek ten 11.99 proc. To se rozumí, že společnost s odhadem tímto spokojena není a požádala soud o učinění odhadu nového.

#### Nová strana.

V St. Louis zahájena ve středu prvá národní konvence strany americké, nové to politické organizace, kteráž dle provolání zamýšlí pracovati k opětovnému zřízení vlády naší v plném duchu naší ústavy, za účastenství 50 delegátů,

pocházejících z 9 států a 1 území. Zastoupeny byly tu státy New York, Michigan, Illinois, Missouri, Iowa, Kansas, Colorado, Louisiana a Indian Territory. V zahajovací řeči, kteráž přednesena byla E. H. Sellssem, vynikajícím právníkem z Detroit, naznačen byl program nové této strany a sice odporučováno zavedení iniciativy a referendum všeobecného práva hlasovacího, totiž rozšíření práva toho i na ženy, odstranění dosavadních předvoleb, důkladná oprava našich zákonů registračních a volebních, úplné odloučení církve od státu, náležité uznávání třídy dělnické jakožto jedinkého to zřídla veškerého bohatství, náležité chránění dělnictva našeho před soutěží ze strany práce cizozemské, zakázání vlastnění půdy cizozemcům a úplné potlačení trustů a různých obchodních kombinací.

#### Republikáné marylandští

odbyvali státní konvenci svou ve čtvrtek v Ocean City a 61 proti 56 hlasům prohlásili se shromáždění delegáté proti jednání předse- dy ústředního výboru státního, sen. Geo. L. Wellingtona, kterýž předvolby v jednotlivých městech řídil ve prospěch frakce své a místa ve prospěch jen přátel svých opatřoval. Výsledkem dalšího jednání bylo, že předvolby, 23. srpna v Baltimore odbyvané, prohlášeny byly neplatnými, odbývání nových nařizováno a konvence do 15. září se odročila.

#### Republikáné pennsylvanští

odbyvali státní konvenci svou za účelem navržení čekanců pro úřad pokladníka a auditora ve čtvrtek v Harrisburgu; pro prvnější úřad navržen hned při prvém hlasování J. S. Boacom a pro úřad druhý L. G. McCauley. V přijaté platformě schvalují se zásady, obsažené v platformě národní, republikánské většiny v kongresu vzdává se díky za projednání celního zákona Dingleyova a schvaluje se administrace guvernéra Hastingse.

\* V Cedar Rapids, Ia., zahájen v úterý státní sjezd katolických lesníků za účastenství delegátů 26 dvorů. Dle zprávy předsedy, vzrostla organizace ta v Iowě za poslední rok ze 14 na 27 dvorů a ze 786 na 1372 členů.

\* V Oconto, Wis., prodána v úterý soudem spolkovým tamní vodárna ve veřejné dražbě za \$500 firmě National Foundry & Pipe Works z Pittsburgu, kteráž proti vodárně pohledávku \$25,637.32 měla. Vodárna stála více jak sto tisíc dol.

\* V obvodním soudě v Elgin, Ill., odmítnuto v úterý vydání soudního zákazu, jímž přestěhování hlavních úřadoven organizace Modern Woodmen z Fulton do Rock Island zakázáno býti mělo.

\* V New Yorku nařizována byla stávka všech krejčích hotovením pláštěů zaměstnaných a očekává se, že stávky té celkem 12,000 dělníků se účastní.

\* Z Victoria, B. C., došla ve čtvrtek zpráva, že princ Lojgimu členu královské rodiny italské, se podařilo vystoupiti na vrchol hory sv. Eliáše na Alasce. při čemž výška její na 18,120 stop zjištěna. Slézání hory vyžádalo si 39 dnů.

\* Cena tabulového skla zvýšena byla ve středu o celých 7 proc. a tvrdí se, že v dnech nejbližších ještě více stoupne.

\* V So. Dakotě vzat byl vojenský census, totiž seznam všech osob mezi 18. a 45. rokem a celkem napočteno jich 35,000.



MRS. ELI GAGE.

Syn sekretáře pokladny Gage nalézal se v Dawson City v Alasce a manželka jeho bude jej tam následovati. Tak dalece pouze dvě ženštiny překročily přímky chilkoontaký a paní Gageová chce býti tou třetí.

a v pověstné Jackson Hole pastviny se nedostávalo, podařilo se J. A. Adamsovi, kterýž velkou ranč při řece Grosvenor vlastní, chytnouti 77 jelenů, kteří na ranči jeho k stohům tam se nalézajícím, nakrmili se přišli. Když státní hajný se o tom dozvěděl, žádal Adamse o bezodkladné jich puštění a když rozkazu tohoto neposlechl a k nejvyššímu nadvládnímu státnímu se odvolal, byl tímto podobný rozkaz proti němu vydán, leč ani rozkazu tohoto neposlechnuto a Adams nyní tvrdí, že neučiní tak dříve, dokud nejvyšší instanci soudní nařizeno mu to nebude. On prý jeleny ony nechytí, aniž je tam vlákal, nýbrž tyto dobrovolně na pozemek jeho přišli a následkem toho také prý zákon státní zapovídající lov zvěře tou dobou roční, na případ tento vztahovati se nemůže.

#### Karbaníci vyhráli.

V Kansas City odbyván v úterý soud s T. Careym, majitelem herny 'Derby', kterýž policii pro vydržování nešťastné místnosti zatčen byl a skončil uznáním obžalovaného nevinným. Carey zatčen byl totiž pouze následkem toho, že zdráhal se zaplatiti pravidelnou měsíční pokutu, 'licenci', městem hernám uloženou a soud nyní rozhodnul, že tak d'ouho, dokud mě-

v Sibíři, za účelem zjištění, zda ještě jiné pšiciny tamní snad pro podnebí naše podobně by se nehodily.

#### Odhad majetku

v So. Dakotě obnáší letos celkem \$120,167,166, což jest o \$776,010 více, než před rokem obnášel. Z obnosu toho připadalo \$74,363,869 na pozemkový majetek venkovský, \$15,982,527 na loty městské, \$20,455,227 na majetek osobní, \$9,116,435 na majetek železniční, \$127,202 na linie telegrafní, \$57,406 na společnosti expresní, \$53,406 na společnosti telefonní a \$11,000 na společnosti spacích vozů. Nejvyšší odhad pozemků má okres Brown a sice \$3,993,675 a nejnižší okres Stanley, \$18,123. Hospodářského dobytka napočteno odhadčímí: 314,104 koní, 537,848 kusů dobytka hovězího, 316,097 ovcí a 235,598 kusů dobytka vepřového.

#### Hromadná otrava.

V Maryville, Mo., onemocněli v úterý po požití kávy R. Hook s manželkou, synem a dcerou a jediné tomu, že pomoc lékařská se rychle dostavila, jest co děkovati, že několik jich nezemřelo. Lučebním zkoumáním zbytků kávy zjištěno, že učiněn tu pokus na otravu celé rodiny a sice namíchá-